

本月起
采摘野菜别碰江水

快报讯 (通讯员 范华锋 记者 刘峻) “南京沿江水域地带从本月起正式进入血吸虫病高度易感季节,市民最好不要接触江水,否则极易感染血吸虫病”。昨天,南京市疾控中心血防专家提醒市民。随着近期气温逐渐升高转暖,春暖花开,南京沿江洲滩野菜丰茂、景色宜人,吸引了部分市民前往采摘野菜和踏青。但南京沿江地带水域从4月初到10月底是血吸虫病易感季节,此时接触江水极易感染血吸虫病。目前南京钉螺面积仍占全省70%以上,血防形势仍相当严峻。

据该中心血地寄防制科高科科长介绍,血吸虫是一种寄生虫,寄生在人体肠系膜。主要危害在于其产下的卵可通过血液移行到肝脏、胆囊并沉积在那里,引起肝硬化、胆囊病变,甚至堵塞门静脉,引起一系列血吸虫病综合征甚至死亡。血吸虫病的潜伏期一般在40天左右,临床上主要表现发热、食欲减退、恶心、呕吐、消瘦、乏力等症状。

高原提醒市民,特别是非血吸虫疫区刚到南京务工的劳务人员、学生、外地游客,不要到有钉螺的江滩钓鱼、放牧、挖野菜、打粽叶、戏水和游泳,以免接触疫水;确实要到江边有事的要做好血吸虫感染防护,如涂抹防护油膏、戴手套、穿胶靴等;万一不小心皮肤接触到江水或江滩洼塘水,请及时与当地的疾控部门联系,做好登记,及时进行检查和治疗,防患于未然。

传染病死亡数 肺结核仍居首

传染性强的一年里一人可传染15人;
更要命的是不少人患病后还与别人交往

江苏省卫生厅昨天公布的2008年3月全省法定报告传染病疫情显示,报告发病数和死亡数居首位的仍然是肺结核。记者在采访中了解到,有些病人明知患有肺结核,乘坐公共汽车时也不戴口罩,照样到餐馆吃饭,更不愿意公开自己的病情;有些病人在被确诊为肺结核后,不愿意配合治疗。有关专家说,这些问题的背后,反映出当前对肺结核病人在法律法规方面仍然存在监管空白。

[现状调查]

患病后正常坐公交、聚餐

“有些肺结核病人来开了药后,直接把药盒子扔到医院的垃圾桶里了,只把药藏在包里带回去,病人害怕把药盒子带回去后,被别人发现自己得了肺结核的真相,影响到工作和人际关系。”南京市胸科医院的专家说,有一部分肺结核病人的心态不正常,没有把自己的病情告诉单位和同事、朋友,仍然像正常人一样,上班、下班、坐公交、聚餐。虽然医生一再强调,在公共场合最好戴口罩,这样就不会传染其他人,但他们不敢那样做,他们觉得那样太招摇,别人一眼就看出有病了;有

的病人查出是肺结核后,就消失了,根本不住院治疗。

为了让肺结核病人得到规范治疗,疾控中心的工作人员会送药上门,但很多肺结核病人对此并不配合。工作人员在对肺结核病人的回访过程中,经常遇到病人坚决否认病情的情况。“有些人怕受到单位同事、朋友的歧视,在填写姓名、居住地时随意填写虚假信息。当疾控中心、社区基层医护人员按照有关规定上门追踪督导治疗时,往往被告知查无此人。”有关人士说,这就导致有些肺结核病人“人间蒸发”。

[社会危害]

每年平均可能传染15人

有些肺结核病人认为“这是自己的隐私不需要别人知道”。专家说,这是不对的,肺结核虽然不是烈性传染病,但活动性肺结核可具有传染性,有研究表明,一位传染性强的肺结核病人每年平均可能传染15人,而且传染病与其他病种不一样,具有很强的社会属性,逃避行为不但会导致自身病情转入慢性给家庭带来更大的经济负担,而且会给社会带来更大的危害。

专家说,一般来说,所有

的人都是肺结核的易感人群。有的人受到感染后可以在几个月内发病。有的人可能若干年后才发病。多数人(约90%)可能一生中不会发病。传染性肺结核病人一旦被发现,经过正规、合理的治疗后传染性就会消失,不再是传染源。肺结核的治疗需要至少6—9个月的疗程,如果病人未满疗程即自行停药,或不正规的间断治疗,就可能导致病人体内的结核杆菌产生耐药,使治疗失败。

[治疗难度]

没有法规要求必须隔离

专家介绍,为了保证药品的疗效,发现肺结核病人后,患者必须在医护人员的监督下服用,直到治好为止。但其实这样的操作难度很大。专家告诉记者,目前尚没有明确的法规强制肺结核病人服药治疗,目前的法律中,也没有哪一条规定,肺结核病人必须要隔离治疗。医院和相关部门都十分头疼,以前就碰见这样的患者,大吵大闹,任凭如何劝说,都不愿意服药。对于有传染性的肺结核病人外出或者正常社会交往等问题,专家认为解决这个问题最主要的还是要靠病人的自律。快报记者 张星

常背大手袋 易得疼痛病

快报讯(通讯员 崔玉艳 记者 张星) 背大手袋去上班、旅游、逛街已成为时尚女性的首选,可是却不知道长期背这种大手袋会对腰、背造成极大的负担。东南大学附属中大医院最近接诊了5名这样的女性患者,多是出现上背部酸胀的感觉,走路时总是一个肩膀高、一个肩膀低,医生开始以为是长期用电脑所致,再仔细询问才发现她们平时都有背大手袋的习惯,导致颈椎上段胸椎平衡失调。

25岁的刘小姐最近一个月来总感觉上背部酸胀,还经常出现偏头痛、颈椎疼的症状,一开始没太在意,心想可能是因为长时间用电脑所致,于是尽量减少用电脑的时间。可是几天过去

了,上背疼的症状一直没有缓解。刘小姐的同事也发现最近她走路时一个肩膀高,一个肩膀低,似乎有点不平衡,这才引起了刘小姐的重视。中大医院中医外科主任屈留新询问病史后,最后诊断为因常背重物导致的斜方肌紧张,导致出现酸胀不适的感觉。原来刘小姐半年前就开始用当下很流行的大手袋,平时什么东西都喜欢往包里丢,有时一个包都10多斤重,导致肌肉劳损。

屈留新提醒,有背大手袋习惯的女性,要纠正背过重的大手袋,防止一侧肩膀肌肉紧张,以免失去平衡。如果拖的时间长了,就容易发展成颈椎病,有时两边肩膀还会出现一高一低。

20年,小瘤养成两个大瘤

周日,第一批参加快报联合省妇联、八一医院启动的“关爱女性健康”活动的40位女性,如约进行了免费体检。在本次检查中,医生发现不少女性查出妇科病,却一直不治疗,其中一位女性就带子宫肌瘤生活了20多年。

在本次检查中,家住白下区的王女士心情格外紧张。原来,她20年前怀孕时,就被查出患有子宫肌瘤,由于当时只有指甲盖大,加上不痛不痒,她也没在意。不过,近几年来,她发现人没长胖,肚子却越来越大了,小腹还经常肿胀,背部隐隐作痛。“我特别害怕这个瘤变成恶性的了,万一死了怎么办?”王女士眼泪汪汪地说,“我儿子还在

上学呢。”

经过八一医院医师检查,王女士体内的子宫肌瘤已经从一个变成了两个,个个都比拳头还大,需要住院手术。幸好,从种种迹象来看,这个瘤是良性的。目前,八一医院已经在为王女士安排免费手术日期。

“关爱女性健康”活动还在继续,对于家境特别困难的女性,“八一”医院将免除其所有的费用,包括伙食费,不过全免的名额有限,大家若有需要,得赶紧拨打快报热线96060或快报“钟晓敏爱心工作室”热线13770596060报名,报名4月30日截止。实习生 李胜华

快报记者 赵丹丹 钟晓敏



考研调剂
一人可填两志愿

快报讯(通讯员 沈考宣
记者 谢静娴) 考研分数线已经公布,可是仍有不少上线的考生没能达到报考院校的要求。昨天,江苏省教育考试院有关负责人提醒,这类考生一定要主动和调剂单位联系,每个考生可以填报两个志愿。

据江苏省教育考试院有关负责人介绍,2008年全省上线考生人数超过江苏省内招生单位的硕士规模,且各招生单位专业结构也不平衡,不少考生需要通过网上填报调剂志愿来获得入学资格。

有关负责人特别提醒,调剂系统网址为http://yz.chsi.com.cn/,调剂的流程、注意事项等等都已在网站上公布。考生调剂复试工作必须通过“全国硕士生招生调剂服务系统”进行,未经调剂系统录取的调剂考生一律不予承认。

四星名校招生政策大揭秘

昨天上午,南京五中、雨花台中学、三中三所四星级名校招生负责人来到江苏都市网(www.js.cn),参与现代快报与江苏都市网联袂打造的‘08招生季特别行动,对三校2008年招生政策进行完整的解答、介绍。

南京三中:

“天地对话”关注学生个性
出场嘉宾:校长吕天纵

说起南京三中,去年夏天与宇航员的“天地对话”受到世界关注。其实这是一所老牌的重点中学,从2004年开始,学校连续四年都获得南京市高考绩效评估一等奖,在抓好文化基础的同时,学校关注学生个性发展,著名运动员、美国名校全额奖学金获得者都出在南京三中。

吕天纵校长介绍,今年三中高中预计招收9个班,还招收部分特长生,如体育特长,女子排球,科技特长,

航海模型,无线电。另外还有艺术特长生,如美术特长生。高中设有实验班。每一届设立两到三个,实验班的成绩按照中考成绩来划分。连续几届实验班的成绩都获得比较好的成绩,高考本二以上的录取线达到百分之百。

南京三中文昌校区是公办初中,因为“天地对话”受到很多小学生的追捧。吕校长介绍,学校主要招收学区内的直升学生,也有部分择校名额。每年都要招收20名左右的特长生。对于很多学生感兴趣的无线电台,吕校长介绍,对所有的初中学生,都有一个普及课程,如果学生有兴趣,可以上中级班、高级班,甚至可以参加全国比赛。初中还有一大特色是班级人数较少,老师对学生的关注更多,适合年纪较小的初中生培养好的习惯。

南京三中不少初中学生都升入本校高中,这类学生学校经调查后发现,他们的成才率很高,主要是省去了初高中衔接的过程,学习一直贯穿学校注重学生的个性化发展,协调发展的理念。

南京五中:

独立高中试点“小班化”
出场嘉宾:校长郑明远

郑明远校长介绍,学校是独立高中,只招收高中生,所有名师的精力也全都放在高中教学上。今年新高

一的招生计划基本与去年持平,预计是400名左右。独具特色的是,学校将在高一招收两个“小班化实验班”。

据悉,南京五中在12个左右的班级中,将安排有3—4个实验班,如果在中考中考到五中的前面100名左右,就可以进入实验班。还有部分实验班的机会将留给学校认可的优秀学生。

实验班中今年新设两个小班化实验班,这主要是考虑到现在小学、初中都有小班化,学生到高中来也可以衔接上。小班化实验班将安排经验丰富的教师任教。不仅表现在人数少,还有全新的教育理念和模式,在小班化的教学过程中,学生可以得到更好的发展。

郑校长介绍,2008届高三毕业生去年“小高考”的一次通过率达到99%,这个通过率是包括所有的扩招生,甚至还有借读生在内的。

据悉,南京五中从4月12日开始,每个星期六的上午八点半到十点半进行招生咨询,平时家长也可以到学校咨询。5月1日左右,白下区将安排咨询,5月中旬到6月中旬,中考前后,学校还会安排咨询。

雨花台中学:

特色班实验班吸引学生
出场嘉宾:副校长盛云生

雨花台中学作为具有公

初中艺术、英语
特色班招生政策亮相

近日,南京宁海中学分校校长黄文武应邀走进江苏都市网(www.js.cn),介绍学校非常受家长和学生关注的美术、英语特色办学。

黄文武校长介绍,学校办学有非常鲜明的特色,初中也能学到基础扎实的专业特长。设有美术特色班。南京宁海中学是清华大学美术生源基地之一,分校借助高中美术办学优势,今年也计划招收两个美术特色班。另外还有疯狂英语实验班,自2009年开始,分校的优秀毕业生还将推荐到本部高中,进入英联邦高中学习,毕业后可以直接进入英联邦发展国家重点大学深造。

美术班面向南京市小学应届毕业生,招收文化成绩优异,又有美术特长的学生,计划内是20人,学区外的學生也免收择校费。英语班也面向全南京市小学毕业生,招收文化成绩优异,且有英语特长的学生,这两个特色班各招两个班,一共是四个特色班。2008年整个初一计划招收12个班。

学校将在4月27日上午,5月2日上午举办招生咨询会,家长和学生可以到场与学校老师面对面交流。5月25日上午学校将举行特长生加试,在此之前,有相应特长的学生要到学校登记报名。

快报记者 黄艳

08招生季特别行动

现代快报 联袂打造

江苏都市网

24小时服务热线 96060

迁 坟 公 告

因京沪高速南京火车南站建设需要,请马家山回民公墓的坟主,于2008年4月7日至2008年6月30日,上午8:00至12:00,下午13:00至17:00,携带户口簿、本人身份证件及公墓相关证件到我所(安德门大街16号)办理迁坟事宜,逾期不迁将作为无主坟安置。

联系电话:025-52416700,52891349。

南京市回民殡葬服务所

二〇〇八年四月七日